事務局だより

2007.11.10　国立保健医療科学院　同窓会事務局

●「事務局便り」コーナーが開設されました！

　　本年３月２４日、同窓会発足と同時に、角野会長以下理事会を構成する役員２８名が選任され、同窓会の運営に当たっています。また、同窓会の活動を全面的に支援する科学院の「生涯学習委員会」が同窓会の実質的な事務局機能を担っています。

　このコーナーでは、同窓会の運営に関する役員間の話し合いや生涯学習委員会の検討の様子などを、会員の皆さんに積極的に紹介します。

●「宝の持ち腐れ」状態です！

  　科学院同窓会は、ホームページの運営による活動が中心となりますが、理事会の開催・運営についても、ホームページ上に設置された「理事会会議室」への書き込みによって行うこととしています。「理事会会議室」は今のところホームページ上から見えない構造になっていますので、存在自体をご存じの方は少ないと思いますが、全ての役員には、事前にメールで、会議室への入室に必要な各人固有のパスワードを配付しました。しかし残念ながら、この「理事会会議室」は未だ十分に機能しているとは言えません。

　　役員の皆さんには、今一度、事務局からの「３月２９日付けメール（パスワードの配付のお知らせ）」、及び「４月２３日付の文書（理事会会議室の利用の手引き）」をご覧頂き（ご要請があれば再送致します。）、「理事会会議室」の使い方について理解を深めて下さいますようお願い致します。

  　なお、このたびホームページ上に理事会会議室へのリンクを設けましたので、ご自分のパスワードを確認の上ぜひご利用下さい。「理事会会議室」により、役員間の活発な意見交換が日常的に行われることを期待します。
●理事会の活動状況は・・・

理事会における、今年度これまでの協議、審議状況は次のとおりです。（詳細については、19年度総会の報告を参照下さい。）

①会計運営規程の改正について（19.6.1決定）

②平成19年度総会の議題（案）及び研究発表会実施計画（案）について(19.9.26決定)③看護部会の設置について(19.10.5承認)

④監事の選任について(19.10.5同意)

●会員の皆さんからの、同窓会の運営やこのコーナーに対するに関するご意見、ご要望も大歓迎です。

 　 メール送信先：admin＠niph-doso.gr.jp

  ※スパムメール防止のため、＠が全角文字になっています。修正してお使いください。
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